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Välkommen 
till vår nya 

fina monter!
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Framtidens digitala skola  
– vad ska vi lära våra barn?

Torsdag 22/9 kl 15.00-15.45

I panelen: Eva-Lis Sirén, ordförande i 
Lärarförbundet, Henrik Erlandsson, Partner 
och konsult på Holm Henning Executive Search, 
Andreas Svenungsson, kommunikationschef 
för Google i Norden.

Hur kan vi skapa  
lärande via bloggen?

Fredag 23/9 kl 11.00-11.20

Medverkande: 2010 års Guld-
äpplevinnare Josef Sahlin och 
Martin Fernström. 

Digitala utmaningar för skolan

lararforbundet.se/bokochbibliotek

Moderator: Brit Stakston, 
konsult i sociala medier på JMW

Seminariekort krävs för  
samtliga seminarier!

Det läsande klassrummet
Fredag 23/9 kl 12.00-12.20

Medverkande: Britta Stensson, 
lärare i Rannebergsskolan och 
författare till boken Mellan 
raderna.
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Vi har alltid haft bilden av Bokmässan 
som ett folkuniversitet, en plats där män-
niskor träffas och utbyter kunskap, åsik-
ter och tankar i koncentrerad form under 
fyra dagar. Den bilden bekräftades på ett 
mycket hedrande sätt för några år sedan 
när Bokmässan tilldelades Kunskapspriset 
av Nationalencyklopedin, med moti-
veringen ”en enastående mötesplats för 
kunskapsspridning”.
 
Kunskap, skola och utbildning är  
ämnen som de flesta har en åsikt om, och 
kanske är diskussionerna livligare än på 
länge just i år! En ny skollag står för dör-
ren och frågorna om det svenska utbild­
ningsväsendets framtid är många. Att 
området är särskilt aktuellt återspeglar sig 
tydligt i årets seminarieprogram. Semina-
rierna om skola och utbildning är fler än 

någonsin och nästan trettio av dem ingår 
i Skolspåret 2011. Ett unikt tillfälle att 
hålla sig à jour med de viktigaste frågorna 
i skolans värld.  
 
Och med Skolspårskortet får du mycket 
mer än seminarier. Överallt i Bokmässans 
utställningsdel finns också inspiration 
och kunskaper att inhämta, kunskaper 
som säkert är användbara i din vardag! 
Flera av utställarna är från utbildnings-
området, och både i montrar och på sce-
ner kan ni ta del av programpunkter som 
behandlar skola och utbildning. Eller 
varför inte utforska ett annat tongivande 
ämne på årets mässa: modern tyskspråkig 
litteratur!
 
Varmt välkommen!

Skolspåret – för lärare 
och pedagoger
22–23 september på Bokmässan i Göteborg

Anmäl dig på www.bokmassan.se/skolsparet
Skolspåret är en del av Bokmässan och ger lärare och pedagoger möjlighet att till ett 
förmånligt pris ta del av 28 seminarier under torsdag och fredag, 22–23 september 
– speciellt utvalda för målgruppen. Paketet kostar 480 kr / dag (exkl moms).
Gruppris minst tio personer: 380 kr / pers och dag (exkl moms).
Entré till utställningen och Bokmässans alla scen- och monterprogram ingår.  
Bokmässan pågår 22–25 september.
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SERHOLT LÄROMEDEL
Böcker och spel som lär dig mer!

Vi fi nns i monter A01:02

Att lära sig klockan kan ofta vara lite klurigt. 
Klurboken kan hjälpa barn och vuxna att tillsammans 
närma sig denna kunskap. Tillsammans kan ni läsa 
och lära klockans hel- och halvtimmar samt kvart i 
och kvart över. Vi hoppas Klurboken ger er många 
trevliga och lärorika lässtunder!

Den lustiga lilla gubben

Det här är en saga om en lusti g liten gubbe - och en rövardrott ning 
- och en massa korv! Men det är ingen vanlig bok. Här gäller det att  
hänga med och räkna ut vilken sida man ska bläddra ti ll. Annars blir 
sagan en helt annan saga - eller ingen saga alls...

Passar för räknesugna barn 5-9 år.

Art.nr 11-753
ISBN 978-91-85407-58-3

Den lustiga lil la gubben

En räknesaga av Nomi Cohen

Lustige_gubben_omslag.indd   1 11-03-09   08.37.00

Ingen vanlig räknesaga!
En charmig saga som inte är en helt vanlig bok. Här gäl-
ler det att hänga med och räkna ut vilket uppslag man 
ska bläddra till. Annars blir sagan en helt annan saga, 
eller ingen saga alls... Boken är skriven av Nomi Cohen, 
utnämnd till årets Lärare 2010 av Lärarförbundet.

NYHET

Ett nytt och roligt verktyg för lekfull 
inlärning!
Öppna startfl iken och se första uppgiften. Lyft sedan på 
fl ikarna, lös bildgåtorna och ta dig i mål! Facit hittar 
du på baksidan. Flip It fi nns med följande teman:
Form, färg, antal och siffror, Ord som hör ihop, Saker 
som hör ihop, Sagor samt Ljud och bokstäver.

Åke söker ny lya

Läs- och skrivbok

Stina Hannedahl

 

Artikelnummer 11-768-1

Åke söker ny lya ingår 

i en serie lättlästa böcker tänkta 

för nybörjarläsaren. I denna bok har 

svårighetsgraden ökat något. Textmängden är 

större och orden lite svårare för att ge läsaren 

vidare utmaningar. Bilderna är humoristiska och 

knyter väl an till texterna. I anslutning till texterna 

finns lättsamma övningsuppgifter som tränar 

läsförståelsen.

Fia får nya vänner

Läs- och skrivbok

Stina HannedahlFia får nya vänner ingår i en serie lättlästa böcker tänkta för nybörjarläsaren. I denna bok har 
svårighetsgraden ökat något. Textmängden är 

större och orden lite svårare för att ge läsaren 
vidare utmaningar. Bilderna är humoristiska och 

knyter väl an till texterna. I anslutning till texterna 
finns lättsamma övningsuppgifter som tränar läsförståelsen.

 Artikelnummer 11-770-1

Ida tar ett bad ingår i 
en serie lättlästa böcker tänkta 

för nybörjarläsaren. I denna bok har 
svårighetsgraden ökat något. Textmängden är 
större och orden lite svårare för att ge läsaren 
vidare utmaningar. Bilderna är humoristiska och 

knyter väl an till texterna. I anslutning till texterna 
finns lättsamma övningsuppgifter som tränar 

läsförståelsen.

Ida tar ett bad

Läs- och skrivbok

Stina Hannedahl

 
Artikelnummer 11-769-1

Åke och hans vänner på nya äventyr!
Äntligen kommer här tre uppföljare till den uppskattade 
serien om räven Åke och hans vänner. Åke, Ida och Fia 
ger sig ut på nya upptäcksfärder och läsningen är som 
tidigare humoristisk och underhållande för såväl stora 
som små. Svårighetsgraden är något högre och innehål-
ler bl.a. större textmassa än tidigare.

Snackis - lär känna andra och dig själv 
lite bättre!
Genom dessa spel engageras elever i samtal och reso-
nemang som rör deras vardag, och samtidigt ges ett 
utökat emotionellt ordförråd. Under en spelomgång 
kommer deltagarna sinsemellan fram till bl. a. vilka 
normer som gäller eller vilket beteende som är 
störande för andra.

NYHET

Läs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbokLäs- och skrivbok

NYHET NYHET
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10.00–10.20	 To1000.2
Christian Lundahl
Bedömning för lärande
Hösten 2011 genomförs stora förändringar 
av betyg och prov i skolan. Debatten och 
förvirringen är påtaglig, alla har en åsikt. 
Christian Lundahls Bedömning för lärande 
ger vägledning både på bredden och på 
djupet.
Arr Norstedts

10.00–10.45	 To1000.5
Cristina Allemann-Ghionda
Mer jämlikhet med interkulturell  
pedagogik?
Kan interkulturell pedagogik ge alla skol­
elever – oavsett etnisk och kulturell bak-
grund eller socialgrupp – samma chans till 
bra utbildning och goda studieresultat? 
Interkulturell pedagogik är ett brett peda-
gogiskt synsätt som inkluderar alla aspek-
ter av mångfald och som riktar sig till alla 
elever – och inte bara till dem som avviker 
från normen. Konceptet kan vara svårt 
att införa i skolsystem där eleverna tidigt 
delas in efter olika kunskapsnivåer. Forsk-
ning avslöjar att det även i många länder 
där interkulturell pedagogik är en del av 
läroplanen finns samhällsgrupper som inte 
heller har samma utbildningsmöjligheter. 
Cristina Allemann-Ghionda, professor i 
jämförande pedagogik vid universitetet i 
Köln, visar hur interkulturell pedagogik 
kan bidra till mer jämlikhet i skolan och 
lyfter fram goda exempel på när den funge­
rar som bäst i praktiken.
Moderator: Rasoul Nejadmehr, konsulent 
interkulturella frågor, Kultur i Väst.
Språk: engelska
Arr Kultur i Väst – Nätverket för interkulturell pedagogik

10.30–10.50	 To1030.5
Alastair Henry, Sevtap Gurdal, Maj Asplund Carlsson
Vad innebär det att vara lärare?
Läraruppdraget innebär för en lärare att 
dagligen ställas inför dilemman. Olika 
perspektiv och ambitioner ställs mot var-
andra. Författarna till boken Läraryrket – 
ett mångfacetterat uppdrag belyser genom 
autentiska fall en del av lärarens komplexa 
vardag och inbjuder till diskussion.
Arr Studentlitteratur

11.00–11.45	 To1100.4
Att förädla information till kunskap
Internet, informationssamhället och elevers  
kunskapsutveckling
Hur vi tillägnar oss information och kun-
skap, både i skolan och i vardagen, är idag 
annorlunda än bara för något tiotal år se-
dan. Samtidigt växer frågorna om skolans 
roll i denna utveckling. Lärare behöver veta 
mer om hur elever lär sig förstå och värdera 
sin omvärld. Professor Roger Säljö, förfat-
tare till den populärvetenskapliga boken Att 
förädla information till kunskap, diskuterar 
hur kunskap bildas med Anders Jakobsson, 
universitetslektor Malmö högskola, Pat-
rik Lilja, doktorand och lärare Göteborgs 
universitet, Åsa Mäkitalo, docent GU och 
Mikaela Åberg, doktorand GU.
Arr Norstedts

11.00–11.20	 To1100.9
Per-Arne Andersson, Tomas Johansson
Lärare gör skillnad. Men hur?
Hur uppnår läraren goda elevresultat? Vad 
krävs av arbetsgivaren? Ett interaktivt semi-
narium som utgår från den nyzeeländske 
professorn John Hatties omtalade interna-
tionella undersökning. Nu i svensk över-
sättning. Medverkande: Per-Arne Anders
son, avd chef, Sveriges Kommuner och 
Landsting, och Tomas Johansson, chef 
utbildningsförvaltningen i Landskrona.
Arr Sveriges Kommuner och Landsting

Fortbildning och inspiration

Skolspåret 
Torsdag 22 september
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11.30–11.50	 To1130.2
Åsa Olausson, ÅsaMia Alteryd
Mindfulness i skolan
Hur kan pedagoger hjälpa sina elever att 
rikta uppmärksamheten och hålla fokus? 
Skolkurator Åsa Olausson och beteende-
vetare ÅsaMia Alteryd berättar om sitt nya 
material som bland annat innehåller 85 
mindfulnessövningar för klassrummet.
Arr Argument Förlag

12.00–12.45	 To1200.5
Moderna språk som framgångsfaktor
Vilken skillnad gör goda språkkunskaper i 
relationen med de tyskspråkiga länderna? 
Hur kan vi stärka bland annat tyska språkets 
ställning i Sverige? En ny rapport, där ledan-
de exportföretag fått lämna synpunkter på 
efterfrågade kompetenser, presenteras. Hur 
stor roll spelar moderna språk för svenska 
exportframgångar? Medverkande: Håkan 
Nesser, deckarförfattare som tillhör ”Schwe-
den Krimi”, aktuell med Himmel över Lon-
don, Kjell M. Torbiörn, språkkännare, 
tidigare chef vid Europarådet, författare till 
boken Destination Europa, Tobias Krantz, 
chef för utbildning, forskning, innovation, 
Svenskt Näringsliv, Thomas Marten, lektor 
vid Linnéuniversitetet, och Metta Fjelkner, 
ordförande Lärarnas Riksförbund. 
Moderator: Marianne Rundström, jour-
nalist.
Arr Lärarnas Riksförbund

12.00–12.20	 To1200.7
Ewa Thorslund, Johnny Lindqvist, Kristina  
Alexanderson
Det livsfarliga Internet
Fördomar, klyschor och rädslor – Ewa 
Thorslund och Johnny Lindqvist, förfat-
tare till boken Ungas integritet på nätet, 
samtalar om ungas digitala vardag med 
Kristina Alexanderson, projektledare för 
.SE:s Webbstjärnan.
Arr. .SE

12.30–12.50	 To1230.4
Ulrika Bergmark, Catrine Kostenius
Uppskattningens kraft
Elevers upplevelser av omsorg, tilltro och 
delaktighet är, tillsammans med lärarens an-
svar att stödja elevers lärande, avgörande för 
skolframgång. Ulrika Bergmark och Catri-
ne Kostenius visar att uppmuntran och att 
utveckla ett etiskt förhållningssätt till andra 
är ett av skolans viktigaste uppdrag.
Arr Studentlitteratur

13.00–13.45	 To1300.6
Bengt Linnér, Katarina Lundin
Klassrummens många språk
Att förhålla sig till elevers språkbruk
Det finns inte ett språk i skolan. På grund 
av elevernas olika kulturella, sociala, språk-
liga och etniska bakgrunder finns det  
istället flera. Elevernas språkliga varianter 
måste läraren bedöma, förhålla sig till och 
tillsammans med eleven i bästa fall utveck-
la. Samtidigt måste läraren förhålla sig till 
språkets egen utveckling. Vilka krav ställer 
elevernas olika språkbruk på läraren? Bengt 
Linnér och Katarina Lundin, författare till 
boken Klassrummens många språk, disku-
terar vilken beredskap lärarstudenter och 
lärare har för att möta detta breda språkliga 
spektrum. 
Seminariet introduceras av förläggaren  
Maria Mörnsjö.
Arr Studentlitteratur

14.00–14.45	 To1400.1
Jeff Duncan-Andrade
Hoppets betydelse när man odlar rosor 
i betongen
Vilka är de avgörande förutsättningarna 
som formar storstadsungdomar redan 
innan de sätter sin fot i ett klassrum för 
första gången? Hur skapar man lärande-
miljöer som möter dessa förutsättningar? 
Jeff Duncan-Andrade, high school-lärare 
i East Oakland, Kalifornien, och lektor i 
interkulturell pedagogik vid San Francisco 
State University, talar om hur man får  
lärare som är mer lyhörda för de samhälls-
problem som föds ur rasism och fattigdom 
och förstår vilken betydelse dessa har för 
elevernas identitet. Duncan-Andrade menar 
att det finns tre sorters ”falskt hopp” som 
genomsyrar många storstadsskolor i USA 
– sentimentalt hopp, mytiskt hopp och 
uppskjutet hopp. Han beskriver hur man 
skapar och upprätthåller motsatsen, äkta 
hopp, vilket är avgörande för en utbild-
ning som i slutänden leder till förbättrade 
levnadsvillkor för eleverna. 
Moderator: Rasoul Nejadmehr, konsulent 
interkulturella frågor, Kultur i Väst.
Språk: engelska
Arr Kultur i Väst – Nätverket för interkulturell pedagogik

för lärare, pedagoger och skolledare på Bokmässan

Håkan Nesser

Bengt Linnér och Katarina Lundin

Ulrika Bergmark och Catrine Kostenius

Metta Fjelkner
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15.00–15.45	 To1500.5
Eva-Lis Sirén, Henrik Erlandsson och Andreas 
Svenungsson
Framtidens digitala skola
Dagens barn och unga lever i en värld där 
kunskap och information aldrig är längre 
bort än en googlesökning. Vad ställer det 
för krav på skolan? Vilka kunskaper behö-
ver eleverna tillgodogöra sig? Och var går 
gränserna för skolans ansvar? Medverkande: 
Eva-Lis Sirén, ordförande Lärarförbundet, 
Henrik Erlandsson, partner och konsult på 
Holm Henning & Partners, och Andreas 
Svenungsson, kommunikationschef för 
Google i Norden.
Moderator: Brit Stakston, konsult, sociala 
medier, JMW.
Arr Lärarförbundet

16.00–16.45	 To1600.2
Åsa Moberg, Pär Sahlin
Fixa texten
Vad är en genre? Alla känner på sig att 
det finns olika typer av texter. Men var-
för är det så – och inte minst, hur kan 
och bör vi använda oss av de möjligheter 
som genrerna ger: att skriva rätt text vid 
rätt tillfälle. Åsa Moberg är en av Sveriges 
mest mångsidiga skribenter och författare. 
Tillsammans med Pär Sahlin, som utgivit 
bland annat böckerna Fixa texten 1 och 2, 
samtalar de om sätt att utnyttja texter rätt 
och om varför man som elev har nytta av 
att kunna och förstå olika genrer. 
Moderator: Björn Linnell, senior advisor 
Natur & Kultur.
Arr Natur & Kultur

17.00–17.45	 To1700.7
David Gillborn
Rasism och utbildning
Myten om det vita offerskapet och attacken på 
multikulturalismen
Trots retoriska löften om social rättvisa 
och lika möjligheter, sker i dag en samlad 
attack på det mångkulturella samhället i 
många delar av Europa. Efter decennier 
av trevande politiska åtgärder, där assimi-
lation varit ett viktigt mål, har nu multi-
kulturalismen förklarats som ett misslyck-
ande av regeringar, medier och kommen-
tatorer på högerkanten. Med fokus på den  
senaste tidens utveckling i Storbritannien 
visar David Gillborn, professor i Critical 
Race Studies in Education vid University 
of London, hur statistiken ha missbrukats 
för att presentera en falsk bild av vita barn 
som de nya offren för rasism. Denna bild 
har lett till antagandet att en politik som 
strävar efter etnisk jämställdhet i värsta 
fall är ett hot mot fred och säkerhet. Men 
bakom tidningsrubrikerna genomsyras 
hela skolsystemet av rasism, i allt från dag-
liga bedömningar och disciplinära åtgärder 
i klassrummet till formen och karaktären 
hos den nationella politiken. 
Moderator: Rasoul Nejadmehr, konsulent 
interkulturella frågor, Kultur i Väst.
Språk: engelska
Arr. Kultur i Väst – Nätverket för interkulturell pedagogik

för lärare, pedagoger och skolledare på Bokmässan

Eva-Lis Sirén

Andreas Svenungsson
Åsa Moberg

David Gillborn

Henrik Erlandsson
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Bokmässans  
öppettider

Främst för branschbesökare 
Torsdag 22 sept  kl 09.00–18.00 
Fredag 23 sept  kl 09.00–14.00

För alla 
Fredag 23 sept  kl 14.00–19.00 
Lördag 24 sept  kl 09.00–18.00 
Söndag 25 sept  kl 09.00–17.00

Bokmässans alla program – seminarier, scen- och monterprogram 
finns på www.bokmassan.se



Natur & Kultur
på Bok & Bibliotek

Välkommen till våra seminarier på Skolspåret

Välkommen till våra montrar på Bok & Bibliotek B04:52 och C03:20

Möt även våra andra författare på seminarier och andra scener:

Läraren Pär Sahlin och författaren Åsa Moberg 
om att kunna genrer och fixa texten.

Torsdag 22 september kl 16.00--16.45

Tina Kindeberg, docent och universitetslektor
i pedagogik och retorik, om hur man lär sig tala

Fredag 23 september kl 13.00--13.45

Anita Goldman  
Dan Josefsson
Egil Linge
Elisabeth Johansson
Elisabeth Åsbrink
Erik Petersson
Eva-Marie Liffner
Gellert Tamas
Gunilla Eldh  
Gunnar Netz
Herman Rasmuson
Jujja Wieslander

Karl Schlögel 
Kristofer Folkhammar 
Lars Lerin 
Lena Andersson
Lisa Bjurwald  
Madeleine Hessérus
Magdalena Ribbing
Maja-Maria Henriksson
Marianne Cedervall
Martin Ingvar
Mia Öhrn
Milena Bergquist

Moni Nilsson
Nils Uddenberg 
Nina Westerlind
Ola Nilsson
Owe Wikström
Per Gustavsson
Peter Handberg  
Pär Sahlin
Sven-Olof Karlsson
Åsa Moberg  

SEMINARIEKORT KRÄVS

NoK_skolspåret.indd   1 2011-05-10   09.19



10.00–10.20	 Fr1000.8
Moa Rolfsdotter, Björn Ranelid
Kloka tankar, vackra ord
Språket som bygger broar mellan länder och folk 
Boken Kloka tankar, vackra ord innehål-
ler ett urval av aforismer och metaforer 
insända av elever till skoltävlingen Björn 
Ranelid-priset 2010. Moa Rolfsdotter, 11 
år, var en av vinnarna med sitt bidrag Man 
kan aldrig vara för liten för att nå upp till 
sitt hjärta. Björn Ranelid talar om hur han 
i sitt författarskap använder aforismer och 
metaforer. Bokförläggare Karl Beijbom är 
moderator.
Arr Lärarnas Riksförbund och Beijbom Books

10.00–10.45	 Fr1000.12
Eva Klockhoff
Hur väljer jag läromedel för  
läsinlärning?
Hur ser utbudet av läromedel för läs- och 
skrivinlärning ut och vilka pedagogiska 
metoder utgår respektive läromedel ifrån? 
Eva Klockhoff från Specialpedagogiska 
skolmyndigheten föreläser om trender, svå-
righetsgrader och strategier som är aktuella 
i valet av läromedel. Dessutom får vi veta 
hur olika läromedel har gjorts tillgängliga 
för att fungera för alla. 
Arr Specialpedagogiska skolmyndigheten

10.30–10.50	 Fr1030.2
Helene Ehriander, Maria Nilson
Boksamtal för ett nytt decennium
Hur kan vi arbeta med fiktionstexter i sko-
lan? Hur kan vi få elever att börja analysera 
litteratur? Helene Ehriander och Maria 
Nilson diskuterar litteraturpedagogik uti-
från antologin Att arbeta med Astrid Lind-
grens författarskap.
Arr BTJ Förlag

11.00–11.20	 Fr1100.7
Josef Sahlin, Martin Fernström
Hur kan vi skapa lärande via bloggen?
Vad händer när elever räknar, responderar 
och lär på webben? 2010 års Guldäpple-
vinnare Josef Sahlin och Martin Fern-
ström från Årstaskolan använder bloggar 
och wikis och annat klurigt gratismaterial 
på nätet för att berika elevernas lärande.
Arr Lärarförbundet

11.00–11.45	 Fr1100.8
Sven-Eric Liedman, Bengt Kristensson Uggla,  
Gunilla Hammar Säfström, Gunilla Molloy
Vilsen skola mäter meningslösheter?
Skolan har aldrig varit hetare och mer om-
diskuterad. I fjol ansåg väljarna att skolan 
var en av de viktigaste frågorna inför riks-
dagsvalet. Och i år sjösätts både ett nytt 
betygssystem och nya läroplaner. Men flera 
kritiker menar att skolan är inne på fel väg. 
Skolan mäter meningslösheter istället för 
att ge eleverna verkliga kunskaper, häv-
dar författaren och professorn Sven-Eric 
Liedman i Hets! En bok om skolan. Här i 
ett samtal med filosofen Bengt Kristens-
son Uggla, pedagogen Gunilla Hammar 
Säfström från tv-dokumentären Klass 9A, 
och Gunilla Molloy, docent i svenska med 
didaktisk inriktning, om kritiskt tänkande,  
nyfikenhet, tyst kunskap och bildning.
Samtalsledare: Dag Tuvelius, journalist.
Arr Albert Bonniers Förlag, Se Människan/Svenska kyrkan och Berling 
Media

Skolspåret 
Fredag 23 september

Fortbildning och inspiration

Bokmässans alla 
program – seminarier, scen- 
och monterprogram finns på  

www.bokmassan.se

Björn Ranelid

Sven-Eric Liedman

Martin Fernström och Josef Sahlin
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11.30–11.50	 Fr1130.5
Carina Fast
Att läsa och skriva i förskolan
I forskningsstudien Att läsa och skriva i 
förskolan visar Carina Fast hur läsande och 
skrivande sammanflätas med lek, berättande, 
bildskapande och ny teknik. Barnens krea-
tivitet, nyfikenhet och utforskande blom-
mar och deras självkänsla växer.
Arr Studentlitteratur

12.00–12.45	 Fr1200.7
Sven-Erik Hansén
Allmändidaktik – vetenskap för lärare
Inom allmändidaktiken möter vi aspekter 
på undervisning och lärande som inte är 
knutna till specifika skolämnen. Allmän-
didaktikens ställning är snarare knuten 
till frågan om lärares identitet och utveck-
ling i både ämnet och själva ”lärarskapet”. 
Varje lärare måste i sitt arbete själv tolka 
forskningsresultat och omsätta dem i sin 
egen personliga förståelse av yrket. I det 
här perspektivet krävs det kompetens. Vid  
användningen av forskningsbaserad kun-
skap som stöd för att lösa konkreta problem 
agerar läraren som en forskande praktiker. 
Sven-Erik Hansén, professor i pedagogik 
och författare till boken Allmändidaktik 
– vetenskap för lärare, beskriver grunden i 
lärares uppdrag och hur lärare kan arbeta i 
det forskningsbaserade klassrummet. 
Seminariet introduceras av bokens förläg-
gare Louise Bjar.
Arr Studentlitteratur

12.00–12.20	 Fr1200.11
Britta Stensson
Det läsande klassrummet
Med bokens hjälp utvidgar vi våra erfaren-
heter och bearbetar de livsbilder och kun-
skapsbilder som växer fram i läsningen. 
Britta Stensson är lärare i Rannebergs-
skolan och författare till boken Mellan 
raderna.
Arr Lärarförbundet

12.30–12.50	 Fr1230.4
Karin Taube
Barns tidiga skrivande
Att lära barn läsa och skriva är en av skolans 
viktigaste uppgifter. Den nya läroplanen 
som träder i kraft i höst ger dessa färdig-
heter ökat utrymme. Detta är utgångs-
punkten för Karin Taubes bok Barns tidiga 
skrivande.
Arr Norstedts

13.00–13.45	 Fr1300.6
Tina Kindeberg
Förstår du vad jag säger 
– om pedagogisk retorik
Ett av lärarens viktigaste instrument i 
undervisningen är det talade ordet. Lärarens 
förmåga att kommunicera kunskap, skapa 
en trygg lärmiljö och ett öppet samtals­
klimat i klassrummet är direkt avgörande 
för de studerandes lärande. Insikten om 
talets betydelse har inte självklart lett till 
undervisning i talekonst för lärare. Tina 
Kindeberg, docent och universitetslektor 
i pedagogik och retorik och författare till 
Pedagogisk retorik, vill lyfta fram den peda-
gogiska retoriken. Och berätta om hur man 
lär sig tala. 
Moderator: Patrik Hadenius, chefredaktör 
för Språktidningen.
Arr Natur & Kultur

14.00–14.45	 Fr1400.4
Hur blir vi bäst i klassen?
Svenska elever läser allt sämre
Varför halkar svenska elever efter inter­
nationellt och hur kan vi förbättra situatio-
nen? Påverkar den nya skollagen i positiv 
riktning? På vilka områden behöver vi göra 
förändringar? Ett samtal om konsekvenser 
och lösningar för den svenska skolan med 
utgångspunkt i PISA-undersökningen. 
Camilla Batal vid Centrum för lättläst dis-
kuterar tillsammans med Mats Myrberg, 
professor emeritus i specialpedagogik, 
Gunilla Hammar Säfström, lärare och 
föreläsare känd från SVT:s Klass 9A, Eva-
Lis Sirén, ordförande i Lärarförbundet, 
och Laila Blidmo Enge, förläggare Bonnier 
Utbildning, för att belysa vad de utbredda 
lässvårigheterna innebär och hur vi ska få 
en skola där alla lär sig att läsa.
Arr Centrum för lättläst

15.00–15.45	 Fr1500.3
Hans Olsson, Katerina Janouch, Love Nordenmark
Prata sex i skolan?
I över 50 år har sexualundervisning varit 
obligatorisk i skolan, trots det finns ämnet 
inte på lärarutbildningarna. Hur mycket 
ska man prata om sex och kärlek, om krop-
pen och rättigheter? I en ny serie böcker om 
sex och kärlek möter vi unga som törstar 
efter mer kunskap om sex. Hans Olsson, 
ungdomsboksförfattare och skolexpert på 
RFSU, Katerina Janouch, författare till 
Amandas bok och sexrådgivare, och Love 
Nordenmark, UMO.se, aktuell med boken 
Sex och samlevnad i skolan, diskuterar sexu-
alupplysningen. 
Moderator: Sonja Schwarzenberger, jour-
nalist och programledare.
Arr Bonnier Carlsen, RFSU/Ottar och Norstedts

Carina Fast

Katerina Janouch

Love Nordenmark
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16.00–16.45	 Fr1600.8
Helena Bross, Magnus Ljunggren
Dyslektiska författare lär barnen läsa – 
en paradox?
För en författare behöver dyslexi inte nöd-
vändigtvis vara ett handikapp. Författarna 
Helena Bross och Magnus Ljunggren, 
som skriver lättlästa böcker för barn som 
precis knäckt läskoden, har båda erfaren-
heter av läs- och skrivsvårigheter. De berät-
tar om hur de övervunnit dyslexin och hur 
den troligtvis också hjälpt dem i deras för-
fattargärning. I samtal med journalisten 
Niklas Hyland, producent till dokumen-
tären Dysselecksi och redaktör för antologin 
Dyslexi – mina bästa sidor är ordblinda.
Arr Bonnier Carlsen

17.00–17.45	 Fr1700.7
Bettan Andersson, Eva Borgström, Susanne  
Mobacker, Anna-Maria Sörberg
Annorlundaskapet i skolans struktur
I många situationer möts det som anses 
annorlunda med avståndstagande. Finns 
det mekanismer i skolan som skapar gro-
grund för förakt snarare än tolerans? Utifrån 
två aktuella antologier – Över regnbågen:  
Röster ur en rörelse och Den moderna homo-
fobin – diskuterar Bettan Andersson, Eva 
Borgström, Susanne Mobacker och Anna-
Maria Sörberg hur man bryter vanans makt. 
Anna-Maria Sörberg är redaktör för Över 
regnbågen där Susanne Mobacker skriver om 
hatbrott mot homosexuella och om brand-
bomben mot HBTQ-fiket Copacabana. 
Eva Borgström är redaktör för Den moderna 
homofobin där Bettan Andersson skriver om 
idrotten som arena för homofobi. 
Samtalsledare: Kerstin Aronsson, förläg-
gare.
Arr Charlie by Kabusa och Bokförlaget Atlas

Anmäl dig på www.bokmassan.se/skolsparet

Mediedagarna  
i Göteborg

8-9 mars 2012
Svenska Mässan Göteborg

– en ny mötesplats i ett 
nytt medielandskap

www.meg.se

Helena Bross

Magnus Ljunggren

Välkommen till  
Nordiska Skolledarkongressen

28–29 mars 2012
Svenska Mässan Göteborg

Mötesplats för alla skolledare
Kompetensutveckling för  

ett bättre ledarskap 
För program och info se hemsidan

www.skolledarexpo.se

Ett samarrangemang av Sveriges Skolledarförbund och Bok & Bibliotek
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porto betalt
port payé

sverigeBAvs. Bok & Bibliotek i Norden AB
412 94 Göteborg

Den som lär sig språk har flera möjligheter att lyckas. Lärarnas Riksförbund  
arrangerar seminarier om språkkunskapernas betydelse för både den enskildes 
möjligheter att utvecklas och Sveriges framgångar som exportland. 

www.lr.se/bokochbibliotek

Författarprogram

Monter C04:20

Lilian O. Montmar,  
”Didaktik i tysk under  vis ningen”  
(med hjälp av litteratur) lektionstips. 
”Språk och kulturyttringar”  
– om känslor och relationer.
Cecilia Hansson presenterar  
tysk ungdoms litteratur.
Benita Funcke talar om mångfald  
och integration.
Björn Ranelid, ”Kloka tankar, vackra ord” 
samt Moa Rolfsdotter 11 år  
”Man är aldrig för liten för att nå upp  
till sitt hjärta”. 
”Språk – en källa till lycka”  
med Kjell M. Torbiörn.
Världen i klassrummet på Smartboard.

Entrébiljett krävs

Torsdag kl 12:00-12:45

Moderna språk som  
framgångsfaktor

Hur stor roll spelar språkkunskaperna  
för Sveriges exportframgångar?  
Vi presenterar en färsk rapport i vilken 
ledande svenska exportföretag berättar 
om behoven av ungas kunskaper. Sedan 
låter vi spännande personer reagera  
och diskutera attityder till språk och 
språk inlärning. Särskilt intresserar vi oss 
för det tyska språkets ställning i världen, 
Europa och Sverige.

Moderator Marianne Rundström 
Arrangör är Lärarnas Riksförbund

Seminariekort krävs

Fredag kl 10:00-10:20

Man kan aldrig vara för liten 
för att nå upp till sitt hjärta

Författaren Björn Ranelid presenterar 
nyutkomna boken ”Kloka tankar, vackra 
ord”, en samling aforismer och metaforer 
skrivna av elever.  
Med sig på scenen har han en av  
vinnarna av Björn Ranelid-priset, 11-åriga 
Moa Rolfsdotter, som skrivit rubriken. 

Arrangörer är Lärarnas Riksförbund, 
Beijbom Books och Björn Ranelid-priset.

Seminariekort krävs

Un pais pequeño 

necesita conocimientos 

linguisticas grandes

Ein kleines Land 

braucht große 

Sprachkentnisse Ett litet land 
behöver stora 

språkkunskaper

Un petit pays a besoin de grandes 
connaissances linguistiques

A small country needs  great language skills

Thomas Marten 

Tobias Krantz
Marianne Rundström

Metta Fjelkner
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Håkan Nesser Kjell M. Torbiörn


